

本期內容

1. 中國與葡語國家合作發展基金推介會在澳舉行
2. 商務部率團訪澳考察內地對澳門農副產品保供工作
3. 經濟局與廣東省經信委舉行2012年度粵澳服務業合作會議
4. 第一屆中國(北京)國際服務貿易交易會推介會在澳舉行
5. 經濟局代表參加第七屆中國河南國際投資貿易洽談會
6. 安徽省合肥市舉行“活力澳門推廣週”活動
7. 內地禁攜帶郵寄進境動植物新名錄生效

1. 中國與葡語國家合作發展基金推介會在澳舉行

由國家開發銀行和澳門特別行政區政府經濟財政司共同主辦的“中葡合作發展基金推介會”於3月27日假澳門舉行，會議旨在推介中葡合作發展基金的運營管理與投資標準，通報基金之設立進度。

商務部副部長姜增偉、經濟財政司司長譚伯源、中國國家開發銀行副行長鄭之杰、中葡論壇成員國駐

華大使、莫桑比克政府多名部長、葡語國家和澳門的金融界與工商界代表等200餘人出席了推介會。中國與葡語國家合作發展基金是經國務院批准設立，溫家寶總理於第三屆中葡論壇部長級會議上正式對外宣佈，並由國家開發銀行與澳門工商業發展基金共同發起，基金總規模為10億美元，首期規模2億美元，現正處於籌設階段。該基金主要投資於中國和葡語國家共同關注的基礎設施建設、交通、電信、能源、農業和自然資源等領域，旨在加強中國與葡語國家的經貿合作，促進共同發展，鼓勵和擴大雙向投資；重點支持中國內地與澳門特區企業走進葡語國家及葡語國家企業於中國之發展。



商務部副部長姜增偉於會上致辭

編者的話

為了落實溫家寶總理於第三屆中葡論壇部長級會議上宣佈，由國家開發銀行與澳門工商業發展基金共同發起成立總規模達10億美元的中國與葡語國家合作發展基金，國家開發銀行與澳門特別行政區政府經濟財政司於三月下旬，假澳門共同主辦“中葡合作發展基金推介會”，目的是介紹該基金的運作管理及進度情況。國家商務部為了保證內地供澳食品的安全，聯同質檢總局及國務院港澳辦等多個內地部門到訪澳門，與本澳相關政府部門及業界代表舉行座談會，溝通了解及實地考察內地農副產品供澳情況，並表達內地十分重視及嚴格把關確保供澳食品質量。

2. 商務部率團訪澳考察內地對澳門農副產品保供工作

商務部副部長兼國際貿易談判副代表鍾山率代表團於1月15日至16日訪澳，代表團成員包括商務部、質檢總局、國務院港澳辦、廣東省人民政府有關負責人和供澳相關企業代表，就內地對澳門農副產品的供應與澳門特區政府經濟財政司譚伯源司長率領的特區政府代表及業界進行座談，並且實地考察了市場供應情況。鍾山表示，中央政府歷來高度重視對澳農副產品供應工作，長期以來，國家有關部門和省市與特區政府有關部門建立非常密切且卓有成效的溝通聯繫機制，同時，內地培育一批供港澳高標準生產加工基地，經國家檢驗檢疫部門檢驗合格後對澳出口，以確保供澳食品安全。



雙方代表共同磋商供澳農副產品工作（相片由新聞局提供）

3. 經濟局與廣東省經信委舉行2012年度粵澳服務業合作會議

2月21日，經濟局副局長陳子慧率代表一行五人，在廣州與廣東省經濟和信息化委員會黨組副書記戚真理巡視員，以及該委市場體系建設處處長羅雁樞、生產服務業處處長黃建明等多人舉行2012年度粵澳服務業合作會議。

會上雙方回顧並總結了合作經驗，一致認同在發揮兩地服務業合作專責小組的機制平臺上，共同推進服務業合作取得較好成效。雙方希望本年度在鞏固已取得的成果基礎上，進一步結合兩地經濟產業發展需求，強化交流互動，抓住“《安排》補充協議八”即將實施的有利時機，加強粵澳中小企業合作，重點推動多領域的合作，包括：四月下旬邀請粵方官員來澳舉辦有關“CEPA及粵澳服務業合作政策宣介會”，向業界解讀《安排》及粵澳合作新優勢；此外，五月下旬將通過行業協會組織本地酒商於廣州舉行的“2012廣東國際酒類商品展銷會”中參展及參會，雙方代表祈望透過酒展會，為內地及本澳酒商搭建加強合作的交流平臺。



雙方代表會前合影

4. 第一屆中國(北京)國際服務貿易交易會推介會在澳舉行

為加強北京市與澳門兩地之間的經貿交流，由商務部服務貿易司、北京市商務委員會共同主辦，澳門貿易投資促進局支持的第一屆中國（北京）國際服務貿易交易會（以下簡稱“京交會”）澳門推介會於2月14日舉行。北京市市長郭金龍率團出席是次推介會，並向與會人士闡述有關北京市服務業和文化創意產業的最新發展情況。

第一屆“京交會”由商務部主辦、北京市人民政府協辦，將於5月28日至6月1日在北京國家會議中心舉行，並以“服務貿易：新視野、新機遇、新發展”為主題，涵蓋金融、通訊、商業、建築、娛樂、教育等十二個服務貿易領域，屆時將舉行高峰論壇、交易洽談、綜合展示、主題推介及權威發佈會等一系列活動。

經濟財政司司長譚伯源致辭時指出，服務貿易是國際經濟體系的最重要組成部分之一，特區政府將繼續發揮商貿服務平臺的作用，加快建設中國與葡語國家經貿合作服務平臺，共同拓展國際市場。推介會上，北京WTO事務中心與澳門貿易投資促進局代表簽署了“第一屆中國（北京）國際服務貿易交易會合作備忘錄”，明確兩地將相互支持對方舉辦的大型展會，積極派出參展商參展，以便促進兩地服務業的交流與合作。

5. 經濟局代表參加第七屆中國河南國際投資貿易洽談會

第七屆中國河南國際投資貿易洽談會於3月22至25日在河南省鄭州市舉行，經濟局陳子慧副局長應邀出席了洽談會，並在會議期間與河南省統戰部史濟春部長、河南省商務廳及港澳辦領導會面，就豫澳經貿合作進行了交流和探討。

去年國務院出臺了《關於支持河南省加快建設中原經濟區的指導意見》，以支持河南省加快建設中原經濟區。本次洽談會順應國際國內產業轉移，招引國內外資金和項目落戶河南。洽談會期間共有415個簽約項目，總投資人民幣3,006億元，合同資金人民幣2,866億元。其中，外資項目87個，總投資101.7億美元。



第七屆中國河南國際投資貿易洽談會開幕式

6. 安徽省合肥市舉行“活力澳門推廣週”活動

已成功舉辦了八站的大型綜合商貿推廣巡迴展“活力澳門推廣週”於3月23至25日在安徽省合肥市隆重舉行，系列活動包括皖澳商貿對接洽談會、葡語國家投資營商環境推介會及產品展銷等多個項目，藉以向內地民眾展示和強化澳門作為世界旅遊休閒中心及區域商貿服務平臺的角色。澳門特區行政長官崔世安、安徽省委書記張寶順、中央人民政府駐澳門聯絡辦公室副主任高燕等主持了推廣週開幕儀式；而經濟財政司司長譚伯源致辭時表示，澳門近年來與安徽省在經貿領域的交流和合作得到進一步深化，逐步向多領域、多層次的方向發展；澳門將繼續發揮平臺作用，協助安徽省「走出去、引進來」，開拓國際市場，特別是發揮澳門與葡語國家之緊密關係的角色。



主禮嘉賓出席“活力澳門推廣週·安徽合肥”開幕儀式

本屆展會面積超過10,000平方米、設置展位多達300個，主題展區包括經濟發展區、澳門旅遊區、澳門貿易投資展區、中國-葡語國家經貿合作論壇區、青年創業區等；同時，澳門130多家知名商號於商品展銷區展示了特色手信、澳門製造產品，以及紅酒、咖啡、魚類罐頭等葡語國家著名產品，內容豐富多樣，現場銷售反應熱烈。此外，皖澳企業於開幕式上分別就文化旅遊、設計網絡動畫、酒店建設等方面達成多項合作協議。

7. 內地禁攜帶郵寄進境動植物新名錄生效

為防止動植物疫病及有害生物傳入內地，保護農林牧漁業生產和公共衛生安全，根據《中華人民共和國進出境動植物檢疫法》、《中華人民共和國動物防疫法》和《中華人民共和國種子法》規定，農業部和國家質量監督檢驗檢疫總局組織修訂了《中華人民共和國禁止攜帶、郵寄進境的動植物及其產品和其他檢疫物名錄》，並於2012年1月13日發佈生效。於1992年公佈的《中華人民共和國禁止攜帶、郵寄進境的動物、動物產品和其他檢疫物名錄》同時廢止。新名錄禁止攜帶、郵寄進境的動植物及其產品分為三大類十六項，包括動物及動物產品類、植物及植物產品類，以及其他檢疫物類。新名錄對活動物、肉類、奶製品、蔬菜、燕窩等物品的限制範圍更清晰、更細化，並把轉基因生物材料納入名錄內。有關名錄的詳細內容，可瀏覽：

http://www.moa.gov.cn/zwl/m/tzgg/gg/201202/t20120224_2489665.htm